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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Сучасні умови господарювання в Україні вимагають 

від вітчизняних підприємств підвищення ефективності виробництва, 

конкурентоздатності товарів і послуг на основі впровадження досягнень 

науково-технічного прогресу, ефективних форм господарювання і управління 

виробництвом. Достатня забезпеченiсть пiдприємств потрiбними трудовими 

ресурсами, їхнє рацiональне використання, високий рiвень продуктивностi 

працi, правильна система його оплати мають велике значення для збiльшення 

обсягiв продукцiї i пiдвищення ефективностi виробництва. На кожному 

пiдприємствi в Українi має бути реальна й достовiрна iнформацiя про 

трудомiсткiсть виробленої продукцiї, про нарахування заробiтної плати, яка 

займає одне з центральних мiсць в системi підвищення продуктивностi працi на 

пiдприємствi. 

Заробітна плата є однією з головних та найскладніших ділянок обліку та 

контролю на підприємстві. На кожному підприємстві є певна кількість 

працівників, які виконують певний обсяг роботи, за який отримують 

винагороду у вигляді заробітної плати. Від розміру оплати праці яку отримує 

працівник та зацікавленості у якісному вирішенні поставлених цілей та завдань, 

залежатиме результат виконаної роботи. На даному етапі розвитку економічної 

ситуації в Україні, створення дієвої системи оплати праці на підприємствах є 

необхідним та важливим моментом. Збільшення оплати праці робочої сили, 

утримання та відрахування, заборгованість з оплати праці – це не повний 

перелік питань, з якими стикаються працівники та роботодавці. Враховуючи 

усе перераховане вище, актуальність теми є очевидною.  

Значний вклад в теорію та методологію обліку розрахунків з оплати праці 

внесли українські вчені: Білуха М.Т., Бутинець Ф.Ф., Голов С.Ф., Горєлкін В.Г., 

Завгородній В.П., Зубілевич С.Я, Кузьмінський А.М., Сопко В.В., Ткаченко 

М.Т. та ін. Проте наукові напрацювання вітчизняних та зарубіжних вчених не 

досконалі та питання обліку розрахунків з працівниками по оплаті праці 
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потребують подальшого наукового дослідження. Багато питань на сьогоднішній 

день залишаються невирішеними, серед них дослідження поняття «заробітна 

плата» через відмінність у трактуванні різними законодавчими актами; 

відповідно до змін у законодавстві питання бухгалтерського обліку оплати 

праці; удосконалення методики аудиту нарахування заробітної плати тощо.  

Мета та завдання. Метою даної роботи є дослідження обліку оплати 

праці на підприємстві, своєчасність нарахування та виплати, надання 

рекомендацій щодо вдосконалення обліку заробітної плати на підприємстві. 

Завдання випускної роботи для досягнення поставлених цілей : 

‒ розкрити економічну сутність та поняття заробітної плати; 

‒ провести аналіз нормативної бази з питань обліку та аналізу оплати 

праці; 

‒ розглянути порядок нарахування та виплати заробітної плати; 

‒ розкрити порядок відрахувань та утримань із заробітної плати; 

‒ дослідити особливості аудиту заробітної плати; 

‒ проаналізувати розрахунки з оплати праці на прикладі підприємства  

ТОВ «ІСУ ТРЕЙД Україна»; 

‒ визначити шляхи удосконалення обліку заробітної плати на 

досліджуваному підприємстві . 

Об'єкт дослідження. Об'єктом дослідження є процеси розрахунків з 

оплати праці на підприємствах України. 

Предмет дослідження. Предметом дослідження є організація обліку, 

аналізу та аудиту заробітної плати на підприємстві ТОВ «ІСУ ТРЕЙД Україна». 

Методи дослідження. При написанні дипломної роботи були 

використанні: метод порівняння – для обробки інформації, методи індукції та 

дедукції – для визначення системи обліку та аудиту заробітної плати, графічний 

та розрахунко-аналітичний для побудови схем та таблиць, проведення 

розрахунків, метод систематизації та припущення – для висловлення власної 

думки та надання пропозицій. 

Інформаційна база. Інформаційною базою для дослідження є вітчизняні 
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нормативні та законодавчі акти, такі як Конституція України, Кодекс законів 

про працю, Закон України «Про оплату праці», Закон України «Про 

бухгалтерський облік та фінансову звітність», Інструкція про застосування 

плану рахунків бухгалтерського обліку активів капіталу, зобов'язань і 

господарських операцій підприємств і організацій, наукові роботи вітчизняних 

та зарубіжних вчених, матеріали засобів масової інформації та мережі Internet, 

первинні документи, внутрішня та зовнішня звітність ТОВ «ІСУ ТРЕЙД 

Україна». 

Практичне значення отриманих результатів роботи бакалавра полягає в 

запропонованих рекомендаціях та шляхів удосконалення системи оплати праці, 

її обліку і контролю впроваджені в діяльність на ТОВ «ІСУ ТРЕЙД Україна» . 

У випадку використання запропонованих пропозицій підвищиться ефективність 

аналітичної роботи та контрольні функція обліку заробітної плати. 
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ВИСНОВКИ 

 

Дослідження проведенні в дипломній роботі, були націлені на розробку 

певних пропозицій для вдосконалення обліку на ТОВ «ІСУ ТРЕЙД Україна». 

Було вивчено теоретичні основи обліку та аналізу розрахунків по заробітній 

платі. Розглянуті основні поняття: «заробітна плата», «основна заробітна 

плата», «додаткова», «інші заохочувальні та компенсаційні виплати», 

«мінімальна заробітна плата». Також були вивчені форми та системи оплати 

праці.  

У процесі написання дипломної роботи було проведено дослідження, на 

основі якого можна зробити наступні висновки: 

1. Для сприяння підвищенню ефективності діяльності підприємства 

для виявлення помилок та їх усунення, необхідно дотримуватися законів та 

встановлених норми з обліку, економічного аналізу та аудиту розрахунків із 

заробітної плати. На основі проведеного дослідження теоретичних даних можна 

зробити висновок, що заробітна плата в сучасних умовах економіки є основним 

доходом більшої частини населення. Кожне підприємство потребує у 

своєчасній, достовірній і об’єктивній інформації про існуючі системи і форми 

оплати праці з погляду кожної із сторін соціально-трудових відносин – 

держави, роботодавця і найманого працівника. При обрані системи, слід 

враховувати форму власності, розміри підприємства, вид продукції (послуг), 

поставлені цілі та завдання, враховувати співвідношення темпів зростання 

заробітної плати та її продуктивності. Для оптимальної форми оплати праці, 

слід ураховувати специфіку підприємства. Дотримання норм встановлених 

законодавством, дозволить керівництву правильно організувати бухгалтерський 

облік. 

2. Отриманий практичний досвід з обліку оплати праці дозволив 

проаналізувати облік робочого часу, порядок нарахування заробітної плати, 

проведених відрахувань та утримань. Визначено, що облік кадрів на ТОВ «ІСУ 

ТРЕЙД Україна» ведеться бухгалтером підприємства. Для прийняття 
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працівника видаються наказ про прийом на роботу, на основі якого бухгалтер 

заповнює особову картку працівника та робить відповідний запис у трудовій 

книжці. При звільненні працівника видається наказ про звільнення. 

3. Для працівників на ТОВ «ІСУ ТРЕЙД Україна» встановлено 

місячний посадовий оклад, тому сума заробітку визначається діленням суми 

окладу на кількість робочих днів (годин) за нормативної тривалості місяця і 

множенням на кількість фактично відпрацьованих днів (годин). Для обліку 

робочого часу, використовують табель обліку використання робочого часу.  

4. Важливим моментом є правильність нарахування і своєчасність 

сплати податків, зборів, інших платежів, розмір яких зумовлений обсягами 

діяльності торговельного підприємства. Виплата на підприємстві заробітної 

плати, проводиться двічі на місяць: 1 половина (аванс) – 06 числа кожного 

місяця та 2 половина (заробітна плата) – 22 числа. Якщо дні виплати заробітної 

плати припадають на вихідний або святковий день, то виплачують зарплата на 

день раніше. Для аналітичного обліку використовують картку 661 рахунку, 

Особливої уваги вимагає контроль розрахунку та сплати податку на прибуток, 

податку на додану вартість, перерахувань нарахованого Єдиного соціального 

внеску, утримань податку з доходів фізичних осіб та військового збору. 

5. Баланс в цілому на підприємстві признається неліквідним. ТОВ 

«ІСУ ТРЕЙД Україна» необхідно прагнути до того, щоб за допомогою грошей 

та їх еквівалентів покривати кредиторську заборгованість. Перетворення 

запасів в грошові кошти дозволить повністю покрити довгострокові 

зобов’язання, та наявні на підприємстві величини власних оборотних коштів.  

6. Аналіз показників ТОВ «ІСУ ТРЕЙД Україна» показав, що 

підприємство неплатоспроможне. Для підвищення рівня платоспроможності на 

підприємстві необхідно слідкувати за своєчасним та повним погашення 

дебіторської заборгованості, не допускати залишків товару на складі, прагнути 

до прискорення оборотності запасів вкладених у виробничий процес.  

На наш погляд, важливу увагу слід приділяти вибору і формуванню 

переліку документів. Це зумовлюється тим, що інформація, зібрана у 
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документах, є вихідною для усіх наступних етапів облікового процесу (ведення 

аналітичного і синтетичного обліку та складання форм звітності), саме тому 

правильне відображення інформації є таким важливим моментом.  

Визначення сильних сторін контролю при перевірці оплати праці, щоб 

бути впевненим, що відсутні помилки, є основною метою аудитора. Під час 

проведення аудиту у роботі зроблено дослідження шляхом аналізу доказів на 

обґрунтування сум та інформації, розкритих у фінансовому та податковому 

звіті, а також оцінку відповідності застосованих принципів обліку нормативним 

вимогам щодо організації бухгалтерського та податкового обліку та звітності в 

Україні чинним протягом періоду перевірки. 

7. Для перевірки ведення обліку пропонуємо використовувати такі 

розроблені робочі документи: перевірка правильності утримання податків, 

перевірка правильності відображення розрахунків з оплати праці та утримань в 

балансі, перевірка достовірності формування показників звітності щодо праці. 

Зниження фонду робочого часу на підприємстві показало, що існують резерви 

його використання за рахунок недопущення внутрізмінних втрат робочого часу. 

Резерв ефективного використання робочого часу складає 33 годин. З метою 

недопущення внутрізмінних втрат підприємству необхідно здійснити 

організаційно-технічні заходи, направлені на недопущення простоїв та втрат 

робочого часу (протягом робочого дня), зниження трудомісткості продукції, 

аналіз умов праці існуючих на підприємстві. 

8. На підприємстві середньоспискова чисельність працівників ТОВ 

«ІСУ ТРЕЙД Україна» скоротилась з 17 осіб у 2016 році до 14 осіб у 2017 році. 

Згідно розрахунку,  коефіцієнти плинності кадрів та загального обороту, на 

підприємстві «ІСУ ТРЕЙД Україна» зменшився на 8,92 %. Зменшення 

коефіцієнту плинності кадрів, зв’язане із зменшення кількості осіб звільнених у 

2017 році. Зниження фонду робочого часу на підприємстві «ІСУ ТРЕЙД 

Україна» зумовлено негативним впливом усіх трьох показників, так за рахунок 

зменшення чисельності працівників, ФРЧ зменшився на 386,76 люд.-годин, за 

рахунок зменшення кількості днів відпрацьованих одним працівником  – 108,24 
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люд.-год, у зв’язку із зниженням тривалості робочого дня – 33 люд.-год 

9. Найбільшу питому вагу в 2016 та 2017 роках склали інші операційні 

витрати – 88,68 % та 82,77 % від усіх витрат, а найменшу – витрати на 

амортизацію – 0,29 % та 0,32 %  відповідно. Негативним моментом було те, що 

у 2017 році порівняно з 2016 роком  на ТОВ «ІСУ ТРЕЙД Україна» відбулося 

збільшення матеріальних витрат та витрат на оплату праці на 31 тис. грн та 69 

тис. грн відповідно. Незважаючи на зменшення витрат відрахувань на соціальні 

заходи та амортизацію у грошовому виразі, питома вага у складі операційних 

витрат за елементами збільшилась на 0,43% та 0,03 % відповідно.  

10. Оптимізація витрат з метою збільшення обсягу продажу та 

прибутку підприємства є основною метою аналізу. Проведений аналіз на 

підприємстві операційних витрат показав, що необхідно і надалі зменшувати 

витрати з метою збільшення обсягу продажу та прибутку підприємства. Не 

допускати перевищення темпів росту витрат над темпами росту обсягу 

виробництва та реалізації продукції. Рекомендуємо підприємству покращувати 

організацію виробництва, впроваджувати  нові технології, поліпшувати 

організацію виробництва та праці, застосовувати ресурсозберігаючі машини та 

обладнання. 
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